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Введение 

Социальные сироты — явление не новое: это дети, родители которых отбывают наказание в местах лишения свободы, либо злоупотребляют спиртными напитками, ведут асоциальный образ жизни, вследствие чего были лишены родительских прав,
По данным статистики, доля социальных сирот по отношению к круглым (тем, чьи родители погибли) несравнимо больше. В этом плане ситуация в   Карагандинской области практически не отличается от положения в стране. Всего 20 процентов детей, оставшихся без попечения родителей, составляют круглые сироты, а 80 — это сироты при живых родителях.

 В настоящее время в областном центре  проживают 361258 детей до 18 лет. Из них 6282  детей- сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, что выше среднестатистического республиканского показателя в 2,5  раза (2802).  3011 детей определены под опеку, 68 переданы под  патронат; 1856 находятся в системе образования; 323 – в системе здравоохранения, 175 – в системе социальной защиты.

 Статистические данные и  результаты   исследования  дают основание сделать вывод о том, что   социальное  сиротство является насущной проблемой региона и существует объективная необходимость в принятии радикальных мер по его предупреждению.  
 Выявленные тенденции обнаруживают серьезные пробелы и недостатки в характере восприятия и  личного участия членов сообщества в воспитании детей-сирот и оказанию им посильной помощи.
  Эмпирически установлено, что ситуация в области оказания помощи детям-сиротам далека от состояния, которое соответствовало бы существующему российскому и   зарубежному опыту.

  Вместе с тем, рассматривая отмеченные тенденции, целесообразно принять во внимание   весомые показатели положительно-лояльного отношения   участников социологического исследования  к детям-сиротам и личной ответственности  за помощь воспитанникам детских домов.
 В широком плане в регионе назрела потребность активной реализации   процесса  деинститаулизации детей- сирот. Но это требует системного осмысления  проблемы на уровне членов сообщества и должно быть увязано с поиском эффективных инструментов  альтернативных форм устройства детей-сирот.
Направление, цель и задачи исследования
Направление: сбор и оценка исходной информации об отношении карагандинцев к проблеме социального сиротства и оказанию помощи детям-сиротам.

Цель: анализ мнений целевых групп о проблеме  оказания помощи детям-сиротам

Задачи:  

· Оценить на основе мнения членов целевых групп состояние проблемы социального сиротства в регионе
· Оценить степень владения информацией   о способах оказания помощи детям-сиротам на уровне сообщества

· Установить на основе мнения членов целевых групп благоприятные условия  для альтернативного устройства детей-сирот
Описание методов сбора исходной информации

Технология опроса
Способ опроса – анкетирование

Место опроса

· Средние общеобразовательные школы

· Специальные (коррекционные) организации образования для детей с ограниченными возможностями

· Колледжи

· Департамент таможенного контроля по Карагандинской области
· Домохозяйства

Целевые группы

Специалисты Департамента таможенного контроля по Карагандинской области – 20 человек
Педагоги общеобразовательных школ – 45 человек 

Педагоги  специальных (коррекционных) организаций образования для детей с ограниченными возможностями – 20 человек

Родители учащихся общеобразовательных школ – 55  
Анкетирование проводилось 5 мая 2009 года
  1. Оценки и мнения   членов целевых групп об актуальности проблемы социального сиротства в регионе.
 92 % опрошенных взрослых согласны с тем, что проблема сиротства и проблема воспитания детей в детских домах, безусловно, актуальна или актуальна в какой-то мере.

 Таким образом, проблема социального сиротства – одна из насущных проблем, как региона, так и республики в целом.
2. Степень информированности респондентов о причинах социального сиротства.
          42%    респондентов считают, что основной причиной    социального сиротства    является   падение престижа семьи,   16% связывают сиротство с отсутствием нормальных жилищных условий,  48% -  с ростом числа родителей, ведущих аморальный образ жизни, 12% -  с отсутствием действенных мер по предупреждению социального сиротства.
3. Позиции и мнения респондентов в отношении оказания помощи воспитанникам детских домов.
 Доминирующая часть (90%) опрошенных считает, что помогать воспитанникам детских домов должно государство. 40% уверены, что о детях-сиротах должны заботиться их родственники. Мнение о том, что помощь воспитанникам детских домов должны оказывать общественные организации высказали 38% процентов опрошенных. 13%  респондентов  призывают к оказанию помощи детям-сиротам представителей малого и среднего бизнеса; 12% -  добровольцев и волонтеров.
4. Оценка респондентами реальной ситуации оказания помощи детям-сиротам
Только 1 из  10 опрошенных считает, что каждый член общества (частные лица) так или иначе,  помогает воспитанникам детских домов. Около 80% респондентов убеждены, что помощь детям, оставшимся без попечения родителей, оказывает государство, 16% считают, что помощь оказывают общественные организации.
 Можно предположить, что   возможность увеличения среди населения доли людей, считающих своим личным делом оказывать помощь воспитанникам детских домов, невелика, так как при ответе на вопрос, кто должен оказывать помощь, в пользу личного участия  граждан высказались лишь 6% опрошенных.
5. Предпочтение в организации благоприятных  форм устройства детей-сирот

Среди форм устройства, наиболее подходящих для детей-сирот, опрошенные обычно называют те, которые подразумевают долгосрочное проживание в семье и предполагают полную ответственность за детей (такую же, как за своих собственных). Приблизительно четыре из каждых пяти опрошенных сказали, что лучшим альтернативным видом заботы о детях является долгосрочное проживание детей в семье.      
  Только 11% опрошенных заявили, что институциализация относится к числу лучших способов решения   проблемы устройства детей-сирот. Большинство опрошенных (78%) считают, что лучшей формой размещения детей является усыновление, а вслед за ним идет такая форма, как опека и попечение (5% и 4% соответственно). Патронат имеет наиболее низкий уровень предпочтения (3%).  Это мнение находится в явном противоречии с установкой, что о детях-сиротах должно заботиться государство. Напомним, что 90% опрошенных считают, что забота о детях-сиротах - это дело государства. Когда же речь идет о том, какие формы устройства более благоприятны для самих детей, респонденты называют те формы, которые предполагают личное участие граждан. Таким образом, ориентация на государство является индикатором не негативного отношения к детям-сиротам или отсутствия беспокойства об их судьбе со стороны частных лиц, а наличия каких-то объективных факторов, препятствующих личному участию граждан в оказании помощи детям-сиротам
6. Информированность респондентов о семьях, воспитывающих детей-сирот
 60% опрошенных знакомы с семьями, которые брали на воспитание детей-сирот, 40% такой информацией не владеют. Причинами такой низкой осведомленности об опыте семей-усыновителей являются, на наш взгляд, низкий процент усыновителей и стремление части усыновителей (в основном бездетных) сохранить факт усыновления в тайне.
7. Позиции и мнения респондентов в отношении личного участия в помощи детям-сиротам

      Каждый пятый опрошенный изъявил готовность помочь детям-сиротам, 13%  считают, что в этом нет необходимости, так как  о детях-сиротах заботится государство, 50% от ответа воздержались. 
8. Формы  оказания помощи респондентов  детям-сиротам

 Из числа тех, кто в своих ответах указал, что они уже помогают детям-сиротам, большинство сказали, что эта помощь выражается в материальной поддержке (еде, одежде, игрушках). Таких респондентов оказалось 40% . 6%  опрошенных выбирают для себя такую форму помощи, как пожертвование денег детским домам. 8%  определили для себя краткосрочные формы помощи детям-сиротам:  посещение детских домов. 7 % опрошенных  являются наставниками  детям-сиротам. По нашему  мнению  такую форму поддержки определили для себя педагоги общеобразовательных школ, в которых, возможно, обучаются дети из детских домов.
9. Видение респондентами  основных препятствий для оказания помощи детям-сиротам.
            Из числа тех, кто в настоящее время не оказывает помощь детям-сиротам,  каждый третий из числа опрошенных сказал, что они могли бы участвовать в жизни сирот тем или иным образом. Однако среди большинства респондентов распространено убеждение, что вполне достаточно помогать детям, жертвуя деньги, еду, одежду и игрушки. Почти половина опрошенных  (47%) отметили, что хотели бы оказать помощь, но не имеют для этого  финансовых  средств. Несмотря на то, что 90% респондентов считают проблему социального сиротства актуальной, определенная часть респондентов (23%) в полной мере не осознают ее значимости, и, поэтому, не могут  оказывать посильной помощи детям-сиротам.

 Одной из причин, по которой люди не помогают детям-сиротам, может быть то, что подавляющее большинство (90%) считает, что забота о детях-сиротах является обязанностью государства, и только каждый третий указал, что это также является обязанностью граждан. Более того, каждые четверо из пяти опрошенных уверены в том, что государство хорошо заботится о детях-сиротах, поэтому простые граждане могут и не участвовать в судьбах детей-сирот.

 

10. Представления респондентов о возможных вариантах личной  помощи детям-сиротам
 Хотя усыновление считается наиболее подходящей для детей-сирот формой устройства, сама идея взять ребенка в семью не популярна среди опрошенных. Только 10%  респондентов готовы  удочерить или усыновить ребенка-сироту. 32% принимали бы активное участие в проведение акций в поддержку детей-сирот, 12% выразили желание   регулярно посещать детские дома. 22%  жертвовали бы деньги детскому дому, 6%  опрошенных заинтересовались бы краткосрочными  формами помощи детям-сиротам – приглашали бы на каникулы и праздники. 
 Один респондент из каждых пяти (22%) выразил желание сделаться наставником для ребенка-сироты, главным мотивом было желание поделиться своим жизненным опытом с ребенком-сиротой. Как указали респонденты, препятствием к выполнению функций наставника является отсутствие свободного времени.
11. Мнения респондентов о путях профилактики социального сиротства
  25% опрошенных полагают, что поддержка многодетных и неполных семей является наиболее действенным способом профилактики сиротства, 27% считают необходимым поддерживать проблемные и кризисные семьи, 16% выступают за раннее вмешательство с целью предотвращения распада социально уязвимых семей. 22% предлагают возрождать семейные традиции и укреплять институт семьи, 16% выступают за пропаганду здорового образа жизни.
 Выводы и обобщения 
В результате проведенного исследования было выяснено:

•   Карагандинцы считают, что проблема детей, живущих в детских домах, действительно серьезна и требует решения .

•  Хотя  карагандинцы проявляют искреннее сочувствие к детям-сиротам, большинство из них (90%) уверены, что о таких детях должно заботиться государство, поэтому опрошенные в минимальной степени участвуют в решении проблем детей-сирот. 40% опрошенных оказывают помощь детям. Восемь из каждых десяти опрошенных никогда не рассматривали возможность воспитания ребенка-сироты в своей семье.

•  Люди, которые в настоящее время помогают детям-сиротам и действительно могут значительно изменить жизнь сирот, составляют 6% из числа опрошенных. 6% респондентов сообщили, что могли бы принять у себя дома ребенка на короткий срок. 22% респондентов сказали, что могли бы стать наставниками или патронатными воспитателями.

•   Главными препятствиями к оказанию личной помощи детям-сиротам, по мнению респондентов, являются деньги и время. 

•   Необходимо выработать стратегию для того, чтобы развеять бытующее в обществе неверное представление о детях-сиротах, и приложить определенные усилия, направленные на распространение положительного опыта принятия детей в патронатные семьи, это поможет детям-сиротам адекватно интегрироваться в общество. Средства массовой информации, из которых карагандинцы черпают основную информацию по этой проблеме, являются очень мощным инструментом воздействия на общество, особенно если в этих средствах будет представлен положительный опыт людей, уже помогающих детям.

•   Необходимо выработать механизмы межведомственного взаимодействия  по  вовлечению граждан и сотрудников организаций в процесс общения и поддержки детей, оставшихся без родителей, и заложить основы для изменения положения детей-сирот, которые должны стать полноценными членами общества.

