ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении  творческого конкурса
 «Посвящаю Казахстанской Маме» 

1. Общие положения
Творческий конкурс «Посвящаю  Казахстанской Маме» (далее Конкурс) проводится в организациях образования Карагандинской области (экспериментальные площадки по апробации и внедрению программы нравственно-духовного образования «Самопознание», детские дома и школы-интернаты для детей–сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, другие организации образования).

 
Инициатор  Конкурса – Департамент по защите прав детей Карагандинской области.

     2. Цели и  задачи конкурса

Цель: создание условий для мотивации детей к  желанию творить добро,  проявлять такт и чуткость, милосердие, развития духовной сферы ребенка.

Задачи:

     - содействие осознанию ребенком значимости вклада каждого человека в развитие гуманного, толерантного, милосердного общества;
  - содействие раскрытию творческих способностей учащихся;

  - развитие литературно-художественных способностей учащихся;

- повышение интереса учащихся к творческой деятельности;

  - пропаганда детского творчества.
3. Условия и порядок проведения конкурса
 Конкурс проводится в организациях образования  с 10 по  25.01.2010 г. в 3-х возрастных категориях:

- до 7 лет;

- от 7 до 14 лет;

- от 15 и старше.
 На конкурс принимаются творческие работы, посвященные Первой Леди РК, автору программы «Самопознание» Назарбаевой С.А., по следующим категориям:

фотоработы, открытки, литературные работы (эссе, стихотворения, песни), рисунки, компьютерная графика, аппликации, поделки из различных материалов, видеообращения. 

Проведение и итоги конкурса освещаются организациями образования в средствах массовой информации и на сайте Департамента по защите прав детей.  

По итогам конкурса в Департамент по защите прав детей Карагандинской области к 28 января 2010 года представляется  фотоотчет, работы победителей конкурса для организации выставки, которая состоится во Дворце детей и юношества г.Караганды 3 февраля 2010 года в 15.00 часов. Материалы представляются по адресу: г.Караганда, ул.Алиханова 36/2 (отдел нравственно-духовного развития человека).
 
4. Критерии оценки, определение победителей 
 Основными критериями определения победителей  являются:

  -соответствие тематике конкурса;

  -художественное  и техническое качество работы;

  -содержательность; 

    -выразительность, образность, эмоциональность; 

     -оригинальность; 

-индивидуальность, искренность. 

5. Руководство конкурсом
 
Для подготовки и проведения конкурса в каждой организации образования создается оргкомитет.  Оргкомитет обеспечивает проведение и подведение итогов конкурса.


Оценку работ участников конкурса осуществляет жюри,  состав которого определяется оргкомитетом организации образования.

6. Награждение победителей
Победители  творческого конкурса награждаются грамотами и поощрительными призами от организации образования, проводившей конкурс. 

 По итогам выставки авторы лучших работ награждаются благодарственными письмами Департамента по защите прав детей Карагандинской области,   работы  будут направлены   в ННПООЦ «Бөбек».

 

8. Финансирование

Расходы, связанные с организацией, проведением творческого конкурса  несут   организации образования Карагандинской области (экспериментальные площадки по апробации и внедрению программы нравственно-духовного образования «Самопознание», детские дома и школы-интернаты для детей–сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, другие организации образования).
