ВЫСТУПЛЕНИЕ

ДИРЕКТОРА ДЕПАРТАМЕНТА ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ДЕТЕЙ КАРАГАНДИНСКОЙ ОБЛАСТИ 
КИСЕЛЕВОЙ И.Б.

Содействие решению проблем Детского труда в регионе

Уважаемые участники совещания!

Согласно международным нормам «Детский труд - любая работа, которая по своим условиям или обстоятельствам ее выполнения наносит вред здоровью, физическому, умственному или нравственному развитию ребенка, или препятствует получению образования»

Несмотря на то, что детский труд осуждается международным сообществом, а также на то, что приняты многие законодательные акты по данному вопросу, нарушения в отношении норм труда несовершеннолетних продолжаются, и остается актуальной сама проблема детского труда. Что же является причинами распространения детского труда в регионе. В принципе,  они общеизвестны:

· Экономические различия между людьми в обществе;

· Недостаточность доходов родителей для содержания  семьи;

· Существующее общественное мнение (о том, что самое полезное времяпровождение для подрастающего ребенка – труд);

· Недостаточное развитие системы образования, в частности бесплатного, дополнительного образования и доступной досуговой деятельности;

· И, наконец, низкий уровень информированности самих детей, их законных представителей по данному вопросу и как следствие незащищенность представителей детского населения от эксплуатации и вовлечения детей в наихудшие формы детского труда. (Это стало видно из проведенного нашим Департаментом исследования «Детский труд глазами детей», согласно нему у 78% подросток – очень низкий уровень правовой грамотности в трудовых вопросах))

             Прежде чем разрабатывать планы, направлять активные действия на то или иное поле, исследовать причины следовало определиться с актуальностью данной проблематики для Карагандинского региона и проанализировать имеющиеся данные. В нашем случае мы воспользовались официальными  данными различных структур, результатами исследований общественного Фонда «Караганда», проведенными в 2007 году и результатами обзора исследования, проведенного Департаментом по защите прав детей в 2008 году в организациях образования г.Караганды. 

Так, на вопрос: «Какие меры нужно соблюдать ребенку, собравшемуся устроиться на работу, чтобы не стать жертвой эксплуатации», дети отвечали следующим образом:

· работать с согласия родителей-32%, 
· знать свои права, оформлять документы при трудоустройстве -21%, 
· работать у знакомых людей, родственников -20%, 
· не работать вообще-5%. 
Беспокоить, что ни один ребенок - респондент при ответе на этот вопрос не указал такие меры, как:  оформление трудового соглашения и прохождение медицинского осмотра при устройстве на работу, работу с родителями – помощь им в семейном бизнесе. А 22% опрашиваемых вообще не знают никаких мер безопасности при устройстве на работу.
         Полученные статистические данные, проведенные исследования, результаты рейдов, все это позволило выявить, что тенденции на уменьшение масштабов детского труда и нарушений трудовых норм в отношении несовершеннолетних по области нет. А  по официальным данным в области фактов эксплуатации  детского труда практически нет, всего  3 - 4 случая. А выходя на рынки и автозаправки мы видим другую картину- работающих детей.

Очевидно, что в первый же год своей деятельности Департамент взял на себя функции координирующего органа по поддержке и проведении Национальной Информационной Кампании «12 дней борьбы против эксплуатации детского труда». 2008 год международное сообщество посвятило теме «Образование – решение проблем детского труда», поэтому основными направлениями НИК-2008 стали:

· Повышение информированности населения по вопросам детского труда, в том числе через СМИ; 

· Организация рейдовых профилактических мероприятий «Подросток и труд»;

· Организация конкурсов для детей, акций для максимального их привлечения и информированность по данному вопросу;

· Организация работы «горячих линий» и консультирование населения по данной проблеме.

Каковы результаты реализации поставленных задач?

Повышение информированности населения достигалось с помощью следующих мероприятий:

· В период подготовки НИК-2008 (25 мая) была организована Пресс-конференция, посвященная вопросам проведения Национальной кампании, проблеме освещения в прессе вопросов, связанных с нарушениями в отношении несовершеннолетних, оценке ситуации и предпринятым государством и гражданским сектором мер в этом направлении. В пресс-конференции участвовали представители всех официальных изданий, телеканалов местного значения. 

· Благодаря активно откликнувшимся СМИ, были подготовлены и опубликованы в 13 газетах областного и республиканского значения.
· Подготовка и трансляция передачи АРТ-реслинг «Детский труд, Воспитание или эксплуатация?», участниками которой стали предприниматели области, специалисты Департамента по защите прав детей, представители НПО, ОО, лидеры детских общественных организаций и международные волонтеры из Америки. Передача вышла в эфир 30 мая и 2 июня. Передача вызвала горячие отклики и буквально на следующий день стали приходить представители малого бизнеса с предложениями об официальном трудоустройстве несовершеннолетних в летнее время.

В целях реализация задачи профилактической работы по вопросам детского труда, предупреждения эксплуатации детей, безнадзорности и беспризорности совместно  с областным акиматом, Департаментами труда,  образования и ДВД Карагандинской области была разработана концепция акции «Подросток и труд».. 6 и 7 июня в области был проведен рейд с аналогичным названием.  Объектами рейда в рамках НИК были рынки, автопарки, автозаправки. В результате одного летнего рейда только в Караганде были выявлены более 50 работающих несовершеннолетних. Со всеми детьми и их законными представителями была проведена разъяснительная работа. В качестве информационной помощи были подготовлены и растиражированы листовки-памятки, они розданы в количестве более 2000 шт.  Каждый выявленный факт был рассмотрен на Межведомственной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, были  предприняты меры по законодательному нормированию их трудоустройства.

В целях привлечения гражданского сектора к решению задач улучшения положения детей в Карагандинской области была проделана работа по развитию взаимодействия с НПО и ОО, результатом которой стало подписание Меморандума о дальнейшем сотрудничестве с Неправительственными оргазациями, занимающимися вопросами детства (ОФ «MediaLife»,ОО «Лучик надежды», ГФ «Елдос», ДЮО «Болашак», МОО «Центр творческого развития «Улагат», КОФ ОО Казахстанского Международного Бюро по правам человека и соблюдениею законности, Гражданский алянс Карагандинской области, ОО «Граждане Казахстана», ЧФ «Центр экономического образования», «Союз педагогов «Сау урпак»). 

Эти представители НПО активно поддерживали нас в проведении Информационной кампании на территории области:  обеспечили кконсультирование (юридическое и психологическое по вопросам детского труда по телефонам  «горячих линий», помощь в привлечении СМИ области.

Центральным звеном Кампании была подготовка методического пакета материалов по проведению классных часов в образовательных учреждениях и проведение обучающих тренингов для педагогической общественности для обеспечения компетентного подхода в проведении классных часов по теме  детского труда в школах и детских учреждениях области. Всего за этот период проведено более 14 обучающих мероприятий по области: в гг.Караганде, Сарани, Шахтинске, Шетском районе. Охват участников около 600 педагогов. Также было проведено 5 тренингов для ребят (250 детей) из дворовых клубов и педагогов, работающих в этих заведениях. 

Очень важно, что параллельно велась большая работа в Школе волонтера. Волонтеры – дети-лидеры детских общественных организаций, юные журналисты -  были привлечены к анкетированию, проведению опросов, рейдам. Детское мнение нашло отражение на страницах бесплатного молодежного журнала «Вектор-Инфорум». 

Весь июньский номер журнала был посвящен этой теме. Его девиз  - «Не соглашайся на рабство!». Журнал бесплатно был распространен на территории области. Старшие школьники, студенты, решившие подработать, могли прочитать реальные советы, узнать о нормах законодательства, и получить информацию о работе горячих линий прямо со страниц молодежного журнала.

Многое сделали ребята-волонтеры для популяризации запланированных конкурсов компьютерного рисунка и слайд-шоу презентаций «НЕдетский труд». Конкурс охватил 17 организаций образования и детских домов гг. Караганды, Шахтинска, Сатпаева, Темиртау. 

Плакат-победитель был растиражирован и распространен в организациях образования. 

Благодаря спонсорству компании «Арселор-Миттал», инициативе ДЮЦ «Алеем» г.Темиртау детское население этого города было охвачено конкурсом «Мы за безопасный труд!». Лучшие рисунки  вышли в свет в виде календарей, которые были распространены на предприятиях малого и среднего бизнеса. 

Анализируя итоги проведения НИК, мы выделяем такие мероприятия как организованный конкурс, позволивший охватить большое количество детей, способствовать повышению их грамотности в правовых вопросах; налаженное взаимодействие по организации рейдовых мероприятий, при которых исключалось дублирование, а обеспечивалось взаимосотрудничество и эффективные действия; партнерство, достигнутое сотрудничеством с гражданским сектором; грамотный методический пакет (на 2-х языках) подготовленных материалов для классных часов, повышающий компетентность педагогов области, проблемная телепередача «Детский труд воспитание или эксплуатация?», исследовательские работы детей и педагогов на тему детского труда, о которых мы регулярно информируем на своем сайте, и огромным достижением мы считаем реализованный проект в г.Каркаралинске сотрудниками дома школьников и детского дворового клуба «Жас тулектер».

Тема проекта Эффективность организации полезной занятости детей через организацию труда и общественную деятельность. Согласно этому проекту  250 учащихся и молодежи в течение 3 месяцев ежемесячно заработали по 9 тысяч тенге и дополнительно могли получать ежемесячно по 12 тысяч тенге через Республиканский штаб «Жасыл Ел». Этот проект мы считаем необходимым популяризировать в качестве распространения лучшего опыта законодательного трудоустройства молодежи.

5-6 мая 2009 года состоялся семинар-совещание «Казахстан: деятельность национальных партнеров в рамках проекта МОТ ИПЕК в 2005-2008 гг» в г.Алматы. В ходе семинара были заслушаны отчеты всех 16 регионов Казахстана о проделанной работе в рамках Национальной Кампании борьбы с детским трудом. Членами экспертного Совета, оценивающего работу регионов были: представители Администрации Президента РК, Мажилиса Парламента, МОТ ИПЕК, ООН, ЮНИФЕМ, Центра ОБСЕ в г. Астана, Министерства образования и науки РК, Министерство труда и социальной защиты населения, Министерства культуры и информации  РК, Департамента стратегии и развития Министерства здравоохранения, Министерства внутренних дел РК, Комитета по охране прав детей, ведущих НПО Казахстана, СМИ. Работа Карагандинской области была оценена как «Лучшая область Республики Казахстан» по результатам работы  2008 года против наихудших форм детского труда».

     Считаем, что эта награда – итог усилий партнерства государственных структур, гражданского сектора, СМИ под грамотным и эффективным руководством Акима нашей области Н.Нигматулина.

Высокая оценка, это очень хорошо, но в то же время мы видим слабые зоны нашей работы в профилактике детского труда:

· Недостаточный охват мероприятиями сельских зон региона;

· Несмотря на проводимые мероприятия, дети продолжают работать на рынках и заправках (хотя по официальным данным это дети-мигранты, мы не можем оставлять без внимания данные факты)

· Недостаточный уровень привлечения предпринимателей к проведению подобных кампаний, а именно от их осознанности зависит, будут ли законодательным образом приниматься на работу дети. 

Эти моменты находят свое отражение  в Плане  проведения НИК 2009 года на территории Карагандинской области. И мы надеемся, что при нашем налаженном сотрудничестве, поддержке всех заинтересованных структур нам удастся сделать все от нас зависящее для каждого ребенка, чтобы у детей были все условия для реализации прав, в том числе и в отношении права на свободу труда!

