Здравствуйте, уважаемая Сара Алпысовна!
Пишут Вам письмо бывшие воспитанники детского дома, а ныне – учащиеся профессионального лицея №2.

Мы хотим сказать Вам, что Вы наша самая родная Мама, большое спасибо за ту заботу и внимание, которые уделяют сегодня нам Вы и Детский фонд «Бобек».

Благодаря вашей работе, всем добрым делам фонда, мы чувствуем себя защищенными и обеспеченными: одеты, обуты, сыты, учимся и получаем профессию. Понимаем, что сегодня трудные времена переживает все человечество: кризис, войны, бедствия… Но счастливы тем, что в нашей стране в мире и дружбе живут люди разных национальностей. Все хотят, чтобы на земле был мир.

Начинающаяся жизнь человека как цветы. Если их лелеять, поливать вовремя – это красота, которая создается кропотливым трудом.
Так и Вы, Сара Алпысовна, помогаете нам встать на ноги, окрепнуть, приобрести уверенность и значимость в себе. А когда будем самостоятельно работать, иметь свои семьи, детей, то и наша помощь в деле созидания, развития и мира государства будет ощутимой.

Постараемся вложить своим детям ту любовь и теплоту, заботу, которые все мы много лет получаем от Вас.

С благодарностью и признательностью восхищаемся Вашими высокими человеческими качествами. В этом мы хотим быть похожими на Вас, потому что увидели не только сердце мира, но и волшебство.

Мы любим Вас. Ценим Вашу заботу.

Вы нам нужны.
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