Обращение
участников областного семинара-совещания
по вопросам охраны детского труда
Участники областного семинара-совещания отмечают, что несмотря на законодательные ограничения детский труд зачастую осуществляется в нсприемлемых и вредных для благосостояния и развития детей условиях. Многие из работающих детей вовлечены в наихудшие формы детского труда, причиняющие необратимый психологический и физический вред, что является грубым нарушением прав ребенка.
Участники семинара-совещания выражают уверенность в том, что комплекс проблем, связанных с использованием детского труда, может быть разрешен лишь на основе согласованных действий, предпринимаемых всем обществом и направленных на профилактику детского труда, недопущение использования детского труда для выполнения тяжелых и опасных работ при одновременном обеспечении альтернативных источников дохода для работающих детей и их семей, а также на повышение защиты прав работающих детей.
Учитывая вышесказанное участники семинара-совещания рекомендуют:
1.
Работодателям: не допускать использования детского труда для
выполнения работ в опасных производственных условиях; создавать
альтернативные виды занятости детям, желающим работать.
2.
Службам занятости: оказывать содействие в трудоустройстве
подростков, особо нуждающихся в сопиальной защите и испытывающих
трудности в поиске работы (дети-сироты, выпускники детских домов, а также
дети, оставшиеся без попечения родителей).
Органам власти всех уровней:
3.
Обеспечить межведомственную координацию, взаимодействие
государственных органов исполнительной власти, неправительственных
организаций и средств массовой информации в решении вопросов
профилактики безнадзорности и безпризорности несовершеннолетних.
4.
Вести регулярный статистический учет детей в возрасте 7-15 лет, не
обучающихся в образовательных учреждениях, а также детей, не имеющих
постоянного места жительства.
5.
Развивать сотрудничество государственных социальных служб,
оказывающих помощь детям в трудной жизненной ситуации, с учреждениями
аналогичного назначения и неправительственными организациями.
6.
Содействовать росту информированности общества по проблеме детского труда   и   методам   его   искоренения   в   целях   формирования   нетерпимого отношения к наихудшим формам детского труда, нарушающим права человека.
Участникам семинара-совещания:
7. Принять меры по обеспечению выполнения положений Конвенции МОТ №182 «О запрещении и немедленных мерах по искоренению наихудших форм детского труда» и №138 «О минималыюм возрасте для приема на работу».
12 июня 2009г. – Всемирный день борьбы с детским трудом

Положите конец детскому труду - дайте девочкам шанс.

Достойный труд – начало пути к  лучшему миру.

12 июня 2009г. отмечается Всемирный день борьбы с детским трудом. В этом году празднуется десятая годовщина принятия основополагающей Конвенции 182 МОТ, которая определяет необходимость противодействия наихудшим формам детского труда. С радостью отмечая в этот день успехи, достигнутые за последние десять лет, внимание всё же обращено на сохраняющиеся проблемы, особенно на эксплуатацию девочек при использовании детского труда. 

По всему миру примерно 100 миллионов девочек вовлечены в детский труд. Многие из них выполняют такую же работу, что и мальчики, но часто им приходится испытывать  другие лишения и подвергаться дополнительным опасностям. Более того, девочки, к сожалению, слишком часто вынуждены заниматься некоторыми наихудшими формами детского труда, во многих случаях -  скрытыми формами. 

Во Всемирный день борьбы с детским трудом мы призываем:

· Дать ответ, для устранения причин, вызывающих детский труд, обратив особое внимание на положение девочек.

· Принять неотложные меры для борьбы с наихудшими формами детского труда.

· Обратить большее внимание на необходимость образования и профессионального обучения девочек-подростков.

· Принять целенаправленные меры для защиты бедных семей, имеющих детей, от последствий глобального экономического кризиса и предотвратить замедление успешной борьбы с детским трудом.

Девочки и детский труд

Стандарты МОТ требуют от государств установления минимального возраста занятости  - 15 лет (хотя в развивающихся странах он может быть установлена на уровне 14 лет). Эти стандарты также требуют, чтобы дети (в т.ч. подростки в возрасте 15-17 лет), не привлекались к работе, отнесенной к категории наихудших форм детского труда.

Несмотря на это, во многих странах мира девочки моложе минимального возраста приема на работу трудятся в разных секторах производства и услуг, часто занимаясь наихудшими формами детского труда. 

Огромное число малолетних девочек заняты в сельском хозяйстве и промышленном производстве, часто в опасных условиях труда. Крупной сферой занятости юных девочек является труд в домашнем хозяйстве других семей. Эта работа часто скрыта от глаз общественности, что приводит к особым опасностям и рискам. Крайними проявлениями эксплуатации девочек в наихудших формах детского труда является рабство, кабальный труд, проституция и порнография.

Девочки ущемлены во многих отношениях

Корни детского труда кроются, главным образом, в бедности, которая в свою очередь связана с ущемлением в различных сферах. Сохраняется глубоко укоренившееся социально-экономическое неравенство по признаку языка, национальности, ограниченных физических возможностей, различий между городом и деревней. Девочкам приходится сталкиваться и с особыми формами ущемления в силу дискриминации и возложения определённых работ на девочек. Многие девочки, как правило, чаще мальчиков выполняют неоплачиваемую работу в своих семьях. На них возлагается присмотр за малолетними детьми, приготовление пищи, уборка, они приносят воду и топливо. На многих девочках часто лежит двойная нагрузка – помимо долгих часов работы по дому им приходится заниматься какой-либо экономической деятельностью вне домашнего хозяйства. Это негативно сказывается на возможности посещать школу и представляет физическую опасность для девочек. 

Девочки по-прежнему ущемлены в образовании

Задачи развития тысячелетия –требуют, чтобы все дети к 2015г. проходили полный курс начального образования. Задачи развития тысячелетия предусматривают исключение гендерного неравенства в области начального и среднего образования. Однако в целом около 75 миллионов детей в мире до сих пор не посещают начальную школу. На каждую сотню мальчиков-учеников школы приходится лишь 94 девочки-ученицы, причём в сельских районах девочки ущемлены ещё сильнее. В развивающихся странах общая доля посещающих среднюю школу составляет 61% среди мальчиков и 57% у девочек. В наименее развитых странах эти показатели равны 32% для мальчиков и 26% для девочек. Очевидно, что в большей части развивающегося мира огромное число мальчиков и девочек лишены возможности продолжить образование после начального уровня. Если перед семьёй стоит вопрос, кому учиться в школе, девочке или мальчику, то девочек посылают в школу после мальчиков, и первыми отлучают от школы. Доступность образования для девочек также ограничена другими факторами, например, соображениями безопасности по дороге в школу, отсутствием достаточного снабжения водой и санитарных условий в школе.

Не имея доступа к качественному образованию, девочки ещё в юном возрасте, далеко не достигнув минимального возраста занятости, оказываются среди работающего населения. Поэтому абсолютно необходимо охватить девочек средним образованием и профессиональным обучением и обеспечить доступность этих возможностей для детей из бедных семей и сельских районов. 

Достойная работа и развитие через образование для девочек

Образование ребёнка – это первые шаги к получению достойной работы и благосостояния во взрослой жизни. Исследования подтвердили, что образование для девочек – один из наиболее эффективных путей борьбы с бедностью. Образованные девочки с большей вероятностью получают повышенный доход, позже выходят замуж, имеют меньшее количество, но более здоровых детей, к их мнению прислушиваются при принятии решений в семьях. Такие девочки более склонны обеспечить образование для своих собственных детей, что помогает избежать детского труда в будущем. Поэтому борьба с детским трудом девочек и содействие осуществлению их права на образование является важным элементом более общей стратегии содействия развитию и получению достойной работы.

Всемирный день борьбы против детского труда

Всемирный день борьбы с детским трудом призван содействовать осознанию и действиям в борьбе с детским трудом. Необходимость проведения такой работы  растет с каждым годом. В 2009г. мы надеемся отметить этот день при широкой поддержке государственных органов, организаций работодателей и трудящихся и всех, кто озабочен борьбой с детским трудом и содействием правам девочек. 

Мы призываем Вас и Вашу организацию присоединиться к нам во время проведения 4-ой Информационной Кампании 2009г.

Будьте с нами, и ваш голос вольётся в общемировое движение против детского труда.

