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Введение 
Социальное сиротство - социальное явление, обусловленное наличием в обществе детей, оставшихся без попечения родителей вследствие лишения их родительских прав, признания родителей недееспособными, безвестно отсутствующими и так далее.   Из наиболее сложных и болезненных проблем современного Казахстана, и в частности г.Караганды, является проблема социального сиротства, детской безнадзорности и беспризорности. На протяжении последних лет все большее количество детей оказываются выброшенными из нормальной жизни. Оптимизация деятельности  различных ведомств в этом направлении предполагает изучение мнения населения по вопросам об истоках социального сиротства и практических путях решения этих проблем.
 С этой целью   было проведено социологическое исследование отношения  подростков и молодежи г.Караганды к  детям-сиротам и оценки ими перспектив   воспитания детей-сирот. Исследование проводилось методом анкетирования. Объем выборки - 116 человек,  учащиеся средних общеобразовательных школ – 71 человек, студенты колледжей – 45 человек.
        Выражение  респондентами   отношения к детям-сиротам отражает общие характеристики социального настроения   молодежи  региона, к числу которых можно отнести  толерантность, эмпатию, личное участие в судьбах сирот-сверстников.  
Направление, цель и задачи исследования

Направление: сбор и оценка исходной информации об отношении карагандинских подростков  и молодежи к  детям-сиротам
Цель: анализ мнений целевых групп о проблеме   детей-сирот
Задачи:  

-  Изучение уровня толерантности    подростков и молодежи региона к детям, воспитывающимся в детских домах
-   Определение личной вовлеченности  подростков   и молодежи региона в решение  проблемы социального сиротства.
Описание методов сбора исходной информации

Технология опроса
Способ опроса – анкетирование

Место опроса

· Средние общеобразовательные школы

· Колледжи

Целевые группы

Учащиеся средних общеобразовательных школ – 71 человек
Студенты колледжей – 45 человек
Анкетирование проводилось 5 мая 2009 года

  1.  Информированность респондентов о детях, воспитывающихся в детских домах.
 Практически  все, принимавшие в анкетировании респонденты, продемонстрировали высокий уровень информированности о сверстниках, воспитывающихся в детских домах (98%). 
 2. Оценки и мнения   членов целевых групп об актуальности проблемы социального сиротства в регионе.
 Доминирующая часть  (85%) респондентов    считает  проблемы детей- сирот  как особо важные для нашего общества. 13% полагает, что они важны, но не первостепенны, 2%  опрошенных не смогли определить степень значимости для сообщества проблем социальных сирот.
3. Позиции и мнения респондентов в отношении  правового положения  воспитанников  детских домов.

  Респонденты в основной своей массе (45%) затруднились определить правовой статус детей-сирот. 15%  опрошенных неудовлетворительно оценивают ситуацию с соблюдением прав детей- сирот.  Лишь в каждом 5-ом случае опрошенные дают удовлетворительные оценки правовой  защищенности детей-сирот. Не имеют определенного мнения относительно соблюдения прав детей, воспитывающихся в детских домах, 20% респондентов.
 Таким образом,   по мнению респондентов права детей-сирот в регионе соблюдаются не в полной мере
4. Представления респондентов о  защите прав детей и оказании им помощи.
Доминирующая часть (86%) опрошенных считает, что помогать воспитанникам детских домов должно государство. 40% уверены, что о детях-сиротах должны заботиться их родственники. Мнение о том, что помощь воспитанникам детских домов должны оказывать общественные организации высказали 14%  опрошенных. 11%  респондентов  призывают к оказанию помощи детям-сиротам представителей малого и среднего бизнеса; 10% -  добровольцев и волонтеров
5.  Опыт общения респондентов  с детьми-сиротами.
Исследование показывает, что 65% опрошенных приходилось общаться с детьми-сиротами, 25% такого опыта не имеют, 10% от ответа отказались. Эти  данные соотносятся с  показателем  информированности  респондентах о детях-сиротах.
6.  Представления респондентов об образе сверстника-сироты 
 Данные анкетирования представляют «образы»  сверстников- сирот, которые формируются у подростков и молодежи под воздействием средств массовой информации и на основе  их личного опыта общения с детьми, воспитывающимися в детском доме.

 По мнению 46% опрошенных дети-сироты не отличаются от других сверстников,  31% респондентов имеют,  на сей счет иную точку зрения, 16% испытывают затруднения при определении личностных качеств сирот. 7% опрошенных от ответа отказались   
7. Возможности общения респондентов со сверстниками-сиротами.
Считают возможным общаться, дружить и учиться со сверстниками, воспитывающимися в детских домах, 75% опрошенных. 15% участников анкетирования такой возможности не допускают, 5% над этим не задумывались. Оставшиеся респонденты от ответа отказались.
На основании  полученных данных можно сделать вывод о положительно-лояльном отношении подростков и молодежи к детям-сиротам и возможностях общения и совместного обучения.
8. Позиции и мнения респондентов в отношении личного участия в помощи детям-сиротам

      Каждый  третий опрошенный изъявил готовность помочь детям-сиротам,      30% респондентов  от ответа воздержались.  Показательным является  отсутствие отрицательных ответов, что свидетельствует о заинтересованности респондентов проблемами детей-сирот
9. Представления респондентов о возможных вариантах личной  помощи детям-сиротам
 Наиболее действенным способом помощи детям-сиротам, по мнению 32%, опрошенных является  участие в проведении акций в поддержку детей-сирот.
   13% выразили желание   регулярно посещать детские дома. 16%  предпочли оказывать материальную помощь, 10%  приглашали бы на каникулы и праздники. 
  6% опрошенных выразили желание сделаться наставником для  сверстника-сироты,  2% анкетируемых от ответа отказались.  Такое ранжирование ответов свидетельствует о наличии у респондентов социально-значимых мотивах помощи детям-сиротам и определенном уровне осознания  проблемы социального сиротства.
10. Мнения респондентов о возможностях решения проблем детей-сирот
  35% респондентов предложили  использовать радикальные меры по отношению к родителям, не выполняющим воспитательные функции, а именно – наказание. 

17%   опрошенных призывают к  толерантному отношению к сиротам своих сверстников.

 22%  рекомендуют учителям проводить для  детей из детских домов дополнительные занятия и качественнее их обучать, а школе в целом воспринимать детей-сирот, как  обычных учащихся.
 Наиболее интересные  предложения касаются местных органов власти. 42% опрошенных предлагают лучше защищать права детей-сирот, обеспечивать их жильем, контролировать их трудоустройство,  устройство в семьи.
 По мнению 29% опрошенных в процесс нормализации положения детей-сирот должны включиться общественные организации. Они должны принимать участие в материальном обеспечении жизни  детей-сирот, их досуге и отдыхе, оказывать правовую, информационную и социальную помощь
Полученные данные свидетельствуют о достаточном уровне представлений респондентов  об ответственности  представителей различных сообществ за благополучие детей-сирот  и мерах, необходимых для  предупреждения социального сиротства.
 Выводы и обобщения 

В результате проведенного исследования было выяснено:

· Подростки и молодежь региона  считают, что проблема детей, живущих в детских домах, действительно серьезна и требует решения.

· Определенного мнения по поводу правового статуса детей- сирот опрошенные подростки и молодежь не высказали.
· Доминирующая часть респондентов полагают, что помощь детям-сиротам должно оказывать государство.

· У респондентов сформирован положительный   «образ» ребенка-сироты и выявлено желание общаться  и   совместно обучаться, что свидетельствует  о толерантном отношении респондентов к детям- сиротам.

·   У подростков и молодежи, принимавших участие в анкетировании, выявлены социально-значимые мотивы помощи детям-сиротам и определенный уровень осознания  проблемы социального сиротства
·  Респонденты достаточно хорошо информированы  об ответственности  представителей различных сообществ за благополучие детей-сирот  и мерах, необходимых для  предупреждения социального сиротства.
Таким образом, в материалах исследования нашло эмпирическое подтверждение осознанной позитивной  позиции  подростков и молодежи региона в отношении  детей-сирот и выявлена тенденция их личной вовлеченности в решение  проблем воспитанников детских домов. Соответственно по результатам исследования сделан вывод о том, что респонденты проявляют истинный интерес к обсуждению проблемы социального сиротства и имеют собственные представления по вопросам, касающихся сферы  образования, правовой защиты, будущего сверстников- сирот.
