Благодарность Нефедовой Валерии Алексеевне
Забота о детях - благородное и доброе занятие, а когда забота о детях становится делом всей жизни и приносит удовлетворение, тогда действительно радостно за детей и за тех, кто помогает им осуществлять мечты и чувствовать себя полноправными членами общества.

Именно такому заботливому человеку-Нефедовой Валерии Алексеевне - администрация СШ № ІОО г. Караганды хочет сказать «Спасибо!».

Валерия Алексеевна, являющаяся руководителем общественного фонда «Бота», Областной федерации тенниса, на протяжении длительного времени способствует развитию этого вида спорта, создав условия для занятий им в нашей школе. В нашем регионе, удаленном от центра города, от культурных и спортивных центров, в котором проживает малообеспеченное население, школа -единственное место для организации досуговой деятельности ребят. Учитывая данные обстоятельства, школа принимает большое участие в развитии способностей, организации внешкольной деятельности учащихся. В школе действуют различные спортивные секции, но особой популярностью пользуются секции большого и настольного тенниса, в создании которых деятельное участие приняла Валерия Алексеевна, обеспечив специальным спортивным оборудованием. Теперь не только старшие ребята, но и малыши из начальной школы, ребята, посещающие группу продленного дня, могут отдохнуть от умственного труда, побегав с ракеткой в спортзале. Особое удовольствие приносят соревнования, игры «пар на пару», а в школе также решена проблема с организацией досуга детей на переменах: здесь и игроки, и болельщики - всем есть место в просторном зале! Но самое важное в том, что благодаря помощи Валерии Алексеевны, нами создаются условия для реализации права каждого ребенка на здоровое развитие, и у подрастающего поколения формируется стремление к здоровому образу жизни, к достижению спортивных успехов и непременной победы. Спасибо Вам большое, Валерия Алексеевна, за Вашу столь необходимую поддержку!
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