РЕКОМЕНДАЦИИ

республиканского круглого стола 

«Казахстанская система защиты детства: ключевые проблемы, опыт, перспективы»


Участники заседания «круглого стола» отмечают, что в республике проводится последовательная и системная работа по выполнению Рекомендаций 45-й сессии Комитета ООН по правам ребенка.

Одним из главных приоритетов государственной политики Республики Казахстан является обеспечение соблюдения прав детей. 

В настоящее время Казахстан присоединился к основным международным документам в области прав детей, подтвердив тем самым свое намерение продвигаться по пути построения правового, демократического и светского государства, гарантирующего незыблемость охраны прав и законных интересов детей.

В рамках выполнения Рекомендаций 45-й сессии Комитета ООН по правам ребенка министерствами и ведомствами приняты различные планы и стратегии в области образования, здравоохранения, социальной защиты населения. 

С целью решения задач по формированию конкурентной среды оказания медицинских услуг, равного доступа к медицинской помощи, солидарной ответственности в вопросах охраны здоровья, четкого разделения полномочий республиканского и местного бюджетов в здравоохранении создана Единая национальная система здравоохранения. 

Принят Кодекс «О здоровье народа и системе здравоохранения», который, предусматривает пропаганду здорового образа жизни обеспечиваемую субъектами здравоохранения при координации и методическом руководстве Министерства здравоохранения РК совместно с другими заинтересованными государственными органами, с участием международных организаций и общественных объединений.


С целью повышения социальной реабилитации детей с особыми нуждами предприняты меры по внедрению стандартов социального обслуживания детей данной категории. 


29 декабря 2008 года принят Закон РК «О специальных социальных услугах», направленный на реформирование системы оказания специальных социальных услуг. Реализация Закона позволит сформировать современную модель предоставления специальных социальных услуг, создать комплексную систему социального обслуживания детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.


С целью создания системы социального сопровождения подростка в республике действует Концепция развития ювенальной юстиции в Республике Казахстан на 2009-2010 годы, утвержденная Указом Президента Республики Казахстан от 19 августа 2008 года. 


Кроме того, Указом Президента от 23 августа 2007 года в городах Астане и Алматы созданы ювенальные суды. 


В рамках реализации государственной политики по профилактике подростковой преступности в стране действует, утвержденный Правительством Республики Казахстан «План по профилактике правонарушений, безнадзорности и беспризорности в Республике Казахстан на 2008-2009 годы».


Признавая достигнутый прогресс в области соблюдения прав детей в Республике Казахстан, в частности, по выполнению Рекомендаций 45-й сессии Комитета ООН по правам ребенка, осознавая при этом тот факт, что многое предстоит еще сделать в защиту детства, участники заседания «круглого стола» считают необходимым принять следующие рекомендации:


Всем заинтересованным министерствам и ведомствам:

· продолжить работу по выполнению 23 пункта Рекомендаций 45-й сессии Комитета по правам ребенка по укреплению усилий по популяризации Конвенции, её принципов и положений и распространению Конвенции по всей стране с тесном сотрудничестве с неправительственными организациями и другими заинтересованными сторонами, уделяя особое внимание отдаленным и сельским районам;

· продолжить работу по выполнению 25 пункта Рекомендаций 45-й сессии Комитета по правам ребенка по активизации сотрудничества и взаимодействия с НПО и гражданским обществом в деле осуществления и мониторинга Конвенции;

· продолжить работу по выполнению 27 пункта Рекомендаций 45-й сессии Комитета по правам ребенка по укреплению своих усилий по борьбе против всех форм дискриминации, в том числе путем принятия законодательства о гендерном равенстве;

· продолжить работу по выполнению 29 пункта Рекомендаций 45-й сессии Комитета по правам ребенка и активизировать свои усилия по осуществлению общего принципа наилучшего обеспечения интересов ребенка во всех законодательных актах и в проектах, программах и услугах, которые имеют прямое или косвенное отношение к детям, уделяя при этом особое внимание уязвимым детям.

Министерству образования и науки Республики Казахстан: 

· продолжить работу по выполнению 13 пункта Рекомендаций 45-й сессии Комитета ООН по правам ребенка и в соответствии с требованиями Конвенции о правах ребенка предусмотреть на реализацию программы «Дети Казахстана» на 2007-2011 годы» надлежащие финансовые ресурсы;

· продолжить работу по выполнению 33 пункта Рекомендаций 45-й сессии Комитета ООН по правам ребенка и содействовать оснащению школ компьютерами и доступом к Интернету и воспитанию детей в качестве компетентных и ответственных пользователей получаемой ими обширной информации;

· продолжить  работу по выполнению 35 пункта Рекомендаций 45-й сессии Комитета ООН по правам ребенка и содействовать борьбе с жестоким и унижающим достоинство ребенка поведением учителей;

· продолжить работу по выполнению 42 пункта Рекомендаций 45-й сессии Комитета ООН по правам ребенка и продолжить работу по развитию альтернативных форм устройства детей-сирот в семьи;

· продолжить работу по выполнению 46 пункта Рекомендаций 45-й сессии Комитета ООН по правам ребенка и содействовать активизации информационно-разъяснительной работы по предотвращению жестокого обращения с детьми в семье и школе, способствовать дальнейшему внедрению Национальной бесплатной телефонной линии № 150;

· продолжить работу по выполнению 48 пункта Рекомендаций 45-й сессии Комитета ООН по правам ребенка и обеспечить комплекс мероприятий по интеграции детей с ограниченными возможностями в общество, созданию системы инклюзивного образования.

Министерству юстиции Республики Казахстан:

· продолжить работу по выполнению 70 пункта Рекомендаций 45-й сессии Комитета по правам ребенка по приведению системы ювенальной юстиции в соответствие с положениями Конвенции и рассмотреть вопрос разработки Закона Республики Казахстан «О ювенальной юстиции в Республике Казахстан».

Министерству труда и социальной защиты населения Республики Казахстан:

· продолжить работу по выполнению 48 пункта Рекомендаций 45-й сессии Комитета ООН по правам ребенка и способствовать поддержке детей со специальными потребностями путем внедрения стандартов оказания специальных социальных услуг в области социальной защиты населения;

· способствовать поэтапному открытию дневных отделений на базе детских медико-социальных психоневрологических учреждений;

· продолжить работу по выполнению 56 пункта Рекомендаций 45-й сессии Комитета ООН по правам ребенка и способствовать дальнейшей адресной социальной поддержке материнства и детства.

Министерству здравоохранения Республики Казахстан: 

· продолжить работу по выполнению 50 пункта Рекомендаций 45-й сессии Комитета ООН по правам ребенка и способствовать дальнейшему развитию единой национальной системы здравоохранения;

· продолжить обеспечение обязательного проведения скрининговых обследований детей раннего возраста;

· продолжить работу по выполнению 52 пункта Рекомендаций 45-й сессии Комитета ООН по правам ребенка и способствовать обеспечению охраны репродуктивного здоровья подростков.

Министерству внутренних дел Республики Казахстан:

· продолжить работу по выполнению 62 пункта Рекомендаций 45-й сессии Комитета ООН по правам ребенка и способствовать созданию механизма профилактики, социальной реабилитации и адаптации детей, находящихся в трудной жизненной ситуации и их защите от беспризорности;

· сформировать и содействовать развитию системы раннего выявления семейного неблагополучия и оказания своевременной помощи детям, находящимся в трудной жизненной ситуации;

· продолжить работу по выполнению 68 пункта Рекомендаций 45-й сессии Комитета ООН по правам ребенка и способствовать заключению двусторонних и многосторонних соглашений по вопросам предотвращения торговли детьми и реабилитации и репатриации детей, ставших жертвами торговли.

Министерству культуры и информации Республики Казахстан: 

· продолжить работу  по выполнению 23 пункта  Рекомендаций 45-й сессии Комитета ООН по правам ребенка и способствовать обеспечению активной информационной поддержки мероприятий, проводимых государственными органами, неправительственными и международными организациями, по вопросам защиты детства.

Министерству туризма и спорта Республики Казахстан:

- продолжить работу  по выполнению 58 пункта Рекомендаций 45-й сессии Комитета ООН по правам ребенка и способствовать развитию сети детско-юношеских, подростковых клубов, спортивных площадок и сооружений по месту жительства и массового отдыха, особенно в сельской местности.

23 октября 2009 год, г. Астана

