ВЫСТУПЛЕНИЕ

ГЛАВНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ИНСПЕКТОРА ТРУДА

 ПО КАРАГАНДИНСКОЙ ОБЛАСТИ 
БАДАНОВА М.И.

Уважаемые участники совещания!

Рассматриваемый сегодня вопрос актуален как никогда, близятся летние каникулы,  и многие дети будут привлечены к труду.


Прежде всего, необходимо уточнить, что не входит в понятие «детский труд». Выполнение детьми и подростками работ, которые не влияют на их здоровье и развитие, а также не препятствуют получению образования, обычно считается положительным явлением.
К таким видам работ относятся помощь ребенка родителям по дому или в семейном деле, зарабатывание карманных денег после школы или во время школьных каникул. Все это способствует развитию ребенка и благосостоянию семьи, помогает ребенку получить навыки и  опыт,  которые    потребуются  в    будущем    для   того, чтобы стать полноценным членом общества. 

Эти виды деятельности не входят в понятие «детский труд». Под детским трудом понимаются виды работ и деятельности, которые: в психическом, физическом, социальном или моральном отношении сопряжены с опасностью для детей или причинением вреда детям; и лишают детей возможности учиться из-за того, что:
они не имеют возможности ходить в школу; они вынуждены совмещать обучение в школе с тяжелым и продолжительным трудом.
В своих экстремальных формах детский труд – это закабаление детей, отрыв их от семей, создание угрозы их жизни и здоровью, и вынуждение вести самостоятельную жизнь на улицах больших городов, причем зачастую с самого раннего возраста.

 Конечно, невозможно дать точное определение понятию «детский труд», которое было бы пригодным по отношению к любой ситуации и любому государству. Как провести грань между «допустимыми» формами труда, выполняемого детьми, и «детским трудом»? Существует ли зависимость между отнесением того или иного вида работ к «детскому труду» и возрастом ребенка, выполняющего эту работу, условиями, в которых она выполняется, и целями, преследуемых каждым конкретным государством? Это вопрос будущего любой нации.
Очень важно обеспечить детям достойное детство и помочь им получить в будущем достойную работу, то есть такую работу, которая приносит пользу обществу и помогает человеку поддерживать достойное существование.

Привлечение детей к работе, которая разрушает их чувство собственного достоинства, пагубно влияет на их здоровье, нравственность и лишает их возможности получить образование, серьезно подрывает экономическую жизнеспособность общества и долгосрочные перспективы его развития.. Дети, вовлеченные в наихудшие формы детского труда и не получившие даже базового образования, скорее всего превратятся в неграмотных, физически и интеллектуально ограниченных взрослых людей, у которых нет практически никакой возможности выбраться из плена нищеты, в которой они были рождены, и которые не могут способствовать развитию общества в целом. Так же, как и у них самих, и у их детей будет очень мало шансов на дальнейшее развитие. В нынешнем конкурентном мире процветание любого государства принципиально зависит от качества ее человеческих ресурсов; терпимость к наихудшим формам детского труда не позволяет осуществлять значительные инвестиции в человеческий капитал, что является задачей любого общества, думающего о своем будущем.

Даже если бы от использования детского труда и можно было получить краткосрочные экономические преимущества, их необходимо оценивать на фоне тех долгосрочных потерь в развитии нации, которые эти преимущества за собой повлекут. Отношение к феномену детского труда менялось с развитием представлений о детстве, правах детей, допустимых и легитимных способах воспитания и перевоспитания. В эпоху индустриализации многие виды промышленности в Европе, Японии и США развивались за счет привлечения наиболее дешевой и беззащитной рабочей силы – женщин и детей. В 1950-х годах в обществе росла  озабоченность жестокой эксплуатацией детского труда, которая вела к высоким рискам заболеваемости, инвалидности и смертности среди работающих детей и подростков. Именно,  в это время движения в защиту детей от эксплуатации стали появляться в Соединённых Штатах Америки и Великобритании, а в странах Африки и Азии эти движения только сейчас набирают силу, что  привело к принятию таких международно-правовых актов,  как Конвенция МОТ № 138 о минимальном возрасте для приёма на работу, принятая в  1973,  Конвенция ООН о правах ребёнка, принятая в 1990 году, Конвенция № 182 «О запрещении и незамедлительных мерах по искоренению наихудших форм детского труда»  - 1992 год,  Всемирная декларация об обеспечении выживания, защиты и развития детей  - 1993 год. 

Ужесточение законодательства и резко возросшие требования к несовершеннолетним работникам  привели к тому, что многие формы детского труда были вытеснены в теневые сектора экономики.

В период летних каникул на рынке труда резко увеличивается количество работающих детей. Если говорить о городских девчонках и мальчишках, нашедших работу, то их можно встретить на базаре, торгующими овощами, или кондукторами в автобусе. Их сверстники, проживающие в сельской местности, работают на полях, пропалывая, окучивая, собирая овощи и фрукты. Затрагивать вопрос насколько тяжел этот труд даже не стоит, достаточно лишь представить ребенка под палящим солнцем и грядку, конца и края которой не видно. Казахстанские защитники прав детей считают, что такую работу можно отнести к наихудшим видам детского труда, ведь ребенку не может быть комфортно на базаре или в "Газели". Это тяжелый труд, который неизбежно отразится на здоровье подростка. 

По мнению Международной организации труда, к сферам и формам использования детского труда в Казахстане относятся: 

 -  Сельскохозяйственные работы (хлопок, табак, виноград, и др. культуры); 
 -  Домашнее хозяйство; 

 - Трудовая эксплуатация (село, город), сельскохозяйственные школы (пришкольные участки, рынки, животноводство (выпас скота), строительство, малый бизнес (в качестве чернорабочих, работа на заправках); грузчики на вокзалах, разгрузка и перенос товаров на рынках (нарушаются возрастные рамки и договорные обязательства); 

 - Транспортные услуги (кондукторы на микроавтобусах); 

 -  Попрошайничество (дети местные, мигранты, здоровые и инвалиды); 

 -   Сексуальная эксплуатация (девочки 11-18 лет; трассы, сауны, квартиры); 

-  Мелкие кражи; 

  - Наркотрафик (участие в сборе пыльцы конопли; в школах в качестве курьера; за границу, внутри страны); 

  - Использование детского труда родителями, опекунами (занятие проституцией, продажа детей); усыновление или оформление опекунства над детьми с целью получения выгоды; нанесение детям увечья с целью получения социальных пособий, выгоды; 

 - Трафик детей (2-18 лет) внутренний, региональный, внешний (с целью трудовой эксплуатации или сексуальной эксплуатации). 

На сегодняшний день в мире насчитывается 218 миллионов работающих детей до 17 лет. Из них 166 миллионов - дети от 5 до 14 лет. 126 миллионов детей заняты на вредных и опасных работах, из них 114 миллионов - дети до 14 лет. В странах с переходной экономикой, в Центральной и Восточной Европе и СНГ - 2,4 миллиона работающих детей.      Если говорить о Казахстане, то согласно проведенным исследованиям Кризисным Центром "Забота", основной контингент детей, занятых уличным трудом, это дети в возрасте 9 - 13 лет. Их доля составляет 35,7% от общей численности опрошенных уличных детей, причем 11,9% - доля детей в возрасте 9-10 лет. 2,4% респондентов указали, что они начали работать уже в возрасте 7 лет. 
Детский труд приобретает все большее распространение в Казахстане. Хотя проведенные исследования предоставляют ограниченное количество информации, прослеживается тенденция к расширению масштабов детского труда. Количество детей, работающих в условиях формирующегося свободного рынка, быстро увеличивается. Мотивы трудоустройства казахстанских детей обусловлены экономическими причинами. Чаще всего, это дети из социально неблагополучных семей (неполных, многодетных, где родители либо безработные, либо ведут асоциальный образ жизни, находятся в местах лишения свободы). 35 % респондентов - приезжие из регионов РК, 23 % - мигранты из стран ближнего зарубежья (Узбекистана, Таджикистана, Кыргызстана - 10,5%). Детский труд встречается практически во всех производственных и непроизводственных сферах экономики, используется в городской неформальной экономике, в сельском хозяйстве, мелкой торговле на местных рынках, а также в домашних хозяйствах. На базарах, например, используется труд несовершеннолетних, в основном при сортировке овощей и фруктов, погрузочных работах (так называемые подростки - "тележечники"), и, в редких случаях, несовершеннолетние младших возрастов могут эксплуатироваться как "попрошайки". Сами дети не знают ни о вреде, наносимом работой в таких условиях, ни о том, как можно себя защитить от вредных факторов. Дети думают только о том, что зарабатывают себе на хлеб и помогают родителям. При этом, даже получая телесные повреждения во время работы. 

Нарушения трудовых прав детей серьезная проблема.. Одна из причин - низкая информированность населения, родителей и самих работающих детей по вопросам регулирования трудовых отношений. Многие семьи (родители) не знают трудовых прав детей, предусмотренных трудовым законодательством Республики Казахстан. 

Если говорить, о том, что делает Казахстан для борьбы с наихудшими формами детского труда, то следует отметить следующее. Республика присоединилась к Конвенции МОТ "О минимальном возрасте для приема на работу" и "О запрещении и немедленных мерах по искоренению наихудших форм детского труда". Эти международные документы направлены на недопущение детского труда и, в первую очередь, искоренение его наихудших форм. Законодательством Республики Казахстан установлены ограничения детского труда и предусматривается уголовная и административная ответственность за вовлечение детей к наихудшим формам труда. 

Сегодня вовлечение детей в трудовую занятость трактуется в соответствии с законодательством как привлечение к труду работников,  не достигших восемнадцатилетнего возраста. 

Трудовым Кодексом определено, что заключение  трудового договора допускается с лицами, достигшими шестнадцатилетнего возраста.

С детьми достигшими четырнадцати и пятнадцати лет трудовой договор может быть заключен с письменного согласия одного из родителей, опекуна, попечителя или усыновителя.

Согласно действующих норм Трудового Кодекса запрещается применение их труда на тяжелых работах, работах с вредными (особо вредными) и (или) опасными условиями труда, а также на работах, выполнение которых может причинить вред их здоровью и нравственному воспитанию – это – игорный бизнес, работа в ночных развлекательных заведениях, производство, перевозка и торговля алкогольной продукцией, табачными изделиями, наркотическими средствами, психотропными веществами и прекурсорами.

Запрещается переноска и передвижение тяжестей, превышающих установленные для них предельные нормы. 

Законодательством предусмотрено, что заключение трудового договора с работниками,  не достигшими восемнадцатилетнего возраста, производится только после обязательного предварительного медицинского осмотра и в дальнейшем эта категория работников подлежит обязательному ежегодному  медосмотру.     

Законодательно также установлена продолжительность рабочего времени: для работников в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет – не более 36 часов  в неделю; для работников в возрасте от четырнадцати до шестнадцати лет не более 24 часов в неделю; для учащихся организаций образования, совмещающих в течение учебного года учебу с работой, в возрасте от четырнадцати до шестнадцати – 2,5 часа в день, в возрасте от шестнадцати до восемнадцати – 3,5 часа в день.   

Запрещено привлекать работников, не достигших восемнадцати лет к работе в ночное время,  сверхурочной работе, работе по суммированному учету рабочего времени, направлять их в командировку и на работу,  выполняемую вахтовым методом, а также отзывать их из оплачиваемого ежегодного  трудового отпуска, запрещено также заключать с ними договора о полной материальной ответственности.     

Однако, в ходе проверок, проводимых государственными инспекторами труда, особенно в период летних каникул, выявляются нарушения работодателями вышеуказанных законодательных норм.  Только в рамках широкомасштабной акции по защите детского труда, в целях осуществления государственного контроля по исполнению работодателями требований трудового законодательства в июне-августе 2008 года Министерством труда и социальной защиты населения Республики Казахстан, совместно с Генеральной прокуратурой Республики Казахстан, Федерации профсоюзов и другими контролирующими органами проводились комплексные проверки по использование детского труда в организациях республики. 

В ходе рейдовых проверок выяснено, что в основном детский труд используются на таких работах как:
- автомобильные мойки, где дети подвержены воздействию повышенной влажности  и неблагоприятному температурному режиму;

-  транспортировка грузов на ручных тележках на рынках, а также выполнение погрузочно-разгрузочных работ с перемещением тяжестей, превышающих установленные для них предельные нормы;

-  в частных торговых точках;

-  на сельскохозяйственных работах;

-  в качестве заправщиков на автозаправочных станциях, причем нередко при работе и в ночное время. 


Использование труда детей с нарушением законодательных норм приводит к несчастным случаям,  жертвами которых они становятся.

За 2007 год  к учету взято 2 несчастных случая, происшедших с работниками, не достигшими 18-ти лет:

· 01.03.07 г. Исаев К.Б., находившийся на производственной практике в качестве электрогазосварщика,  вместе с другими практикантами получил наряд на очистку канализации на нулевой  отметке  котельной. Приступили к работе в отсутствии лица, осуществляющего надзор за работой практикантов.  Исаев К.Б. вбежал в котельную, запнулся,  и при падении левая рука попала между двигателем вентилятора и защитным кожухом ограждения муфты, которая при вращении зацепила рукав утепленной куртки. В результате Исаев К.Б. получил  тяжелую травму;

· 15.06.07 г. при производстве земляных работ на участке водопровода г. Каражал, произошел обвал грунта, в результате чего получил смертельную травму Белименко В.А.

В первом полугодии 2008 года  04 февраля произошел несчастный случай с несовершеннолетним Сакеном Ж., разнорабочим ТОО «НПО «Марганец», который произошел при зачистке пути и переезда от угля, снега и наледи. Пострадавший при выполнении работ поскользнулся и упал, при этом получил перелом бедра. 

Чтобы с нашими детьми не случалось подобных трагедий  борьбу с детским трудом необходимо вести  по следующим направлениям: 

- привлечение общественного внимания к данной проблеме и развитие широкого социального диалога; 

-  развитие законодательной базы; 

-  применение законов; 

- разработка и осуществление государственной политики в отношении детского труда; 

-   проведение политики в области образования; 

Для борьбы с детским трудом нужны согласованные действия правительств, профсоюзов, организаций работодателей, неправительственных организаций, представителей детей и их родителей, всего общества в целом, объединенные целостной многогранной программой. 

Цель нашего  совещания – привлечь внимания государственных и общественных структур к этой острой проблеме, объединение усилий и создание сети организаций, чья деятельность направлена на искоренение наихудших форм детского труда.
