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Присоединение  Республики Казахстан к Конвенции МОТ О минимальном возрасте для приёма на работу » и « О запрещении  и немедленных мерах по искоренению наихудших форм труда »  предполагает ряд мер   организационного и законодательного характера,  направленных  на недопущение детского труда,  запрет на принудительный труд , торговлю детьми , вовлечение несовершеннолетних в занятие проституцией  или иную противоправную деятельность . 


Из истории вопроса: МОТ с 2005 года реализует проект « Усиление Потенциала Стран Центральной Азии  в Борьбе с Наихудшими Формами Детского труда » .Наиболее активно детский труд используют в странах Азии. Несмотря на то, что за последние шесть лет число работающих несовершеннолетних здесь снизилось почти на 5 млн. человек , еще 122 млн. детей и подростков в возрасте от 5 до 14 лет заняты в торговле или на производстве .По данным ООН , наиболее остро эта проблема стоит в Непале , где трудятся 40 % детей в возрасте от  10 до 14 лет. Немногим лучше обстоят дела в Афганистане , Пакистане , Индии , Бангладеш , Шри Ланке. Дети зачастую во время каникул , а порой и пропуская занятия в течение учебного года , занимаются грязной  и тяжёлой работой : моют на улицах машины , работают носильщиками  и грузчиками на рынках , чистильщиками обуви , помощниками таксистов.


Премьер – министр Индии Манмохан Сингх  инициировал Закон о детском труде, запрещающий работать детям до 14 лет , которые зарабатывают на жизнь в качеств е домашней прислуги , обслуживающего персонала гостиниц и различных заведений массового отдыха. Нарушителям закона  о детском труде в Индии грозит штраф в размере до S 450  и тюремное заключение сроком  от трёх месяцев до двух лет. Эксплуатация детского труда в большинстве случаев обусловлена тем, что даже те родители , которые хотели бы отправить своих детей в школу ,зачастую не могут купить школьную форму. В результате детей отправляют работать в поля и даже на шахты. Дети в возрасте от 4 лет работают на кофейных и сахарных плантациях , в каменоломнях .

Относительно ситуации в Казахстане следует отметить охват всеобучем , который более или  менее позволяет держать ситуацию под контролем. Также  важно , что Закон « О правах ребёнка в РК » гласит , что каждый ребёнок имеет право на свободу труда , свободный выбор  рода деятельности и профессии. Дети с 14 лет вправе ,  по разрешению родителей , в свободное от  учёбы время , участвовать в общественно – полезном труде, доступном им по состоянию здоровья и развитию , не наносящем вреда физическому , нравственному и психическому состоянию ребёнка, а также имеет право на получение профессии .Запрещается принимать или привлекать ребёнка  на тяжёлые физические работы и работы с вредными и (или ) опасными условиями труда.(Статья 16 Закона).

В этом плане необходимо приведение действующих законов к международным нормам. Следует пересмотреть порядок заключения договоров  с несовершеннолетними, норм труда и совмещения учёбы и труда. 

Причины детской эксплуатации:

- бедность, вынуждающая уязвимые семьи использовать детский труд. 

- изменения в системе ценностей в обществе ( приоритет денег и материальных ценностей ) ; проблемы в системе образования ( недостаток финансирования, снижение контроля за посещаемостью школьников , снижение доступности образования ). 

- отсутствие детских государственных организаций и институтов ( пионерия , скаутское движение ) ;

- снижение контроля за исполнением законов по запрещению детского труда и защите детей. 


По мнению МОТ к сферам и формам использования детского труда в Казахстане  относятся:

- Сельскохозяйственные работы (хлопок, табак , виноград  и др. )

- Домашнее хозяйство;

- Трудовая эксплуатация  (7 – 18 ) (сёла , города ) , пришкольные участки , рынки , выпас скота ,  и .д. 

- Грузчики на вокзалах ;

- Транспортные услуги (кондукторы в микроавтобусах);

- Попрошайничество (дети местные, мигранты, здоровые и инвалиды);

- сексуальная эксплуатация ( девочки 11 – 18 лет, трассы, сауны, квартиры); 

- мелкие кражи;

- наркотрафик (участие в сборе пыльцы  конопли); 

- Использование детского труда родителями, опекунами ( занятие проституцией, продажа детей) ; усыновление или оформление  опекунства с целью получения выгоды ;

- трафик детей ( 2 – 18 лет )  внутренний , региональный , внешний  ( с целью трудовой эксплуатации или  сексуальной ). 

О размахе последней  - сексуальной эксплуатации детей в РК судить трудно из –за отсутствия достоверных статистических данных. Последнее сообщение вице – министра здравоохранения Т.А.Вощенковой  о регистрации  14 – летней больной  ВИЧ – инфицированной подтверждает данную проблему. 

Многие дети вовлекаются в наихудшие формы детского труда, так как не имеют возможности получить качественное образование. Таким образом , само отсутствие альтернатив наихудших форм детского труда является причиной детского труда. Традиционное распределение гендерных ролей приводит к тому, что часто девочки не имеют возможности получить образование. Такие девочки особенно подвержены риску попадания в ряды детей, занятых детским трудом. Наконец, разрушение традиционных социальных устоев, обеспечивающих защиту детей , также является одним  из факторов, которые заставляют детей искать работу в борьбе за выживание.

Что необходимо сделать в рамках информационной кампании? Прежде всего провести республиканский мониторинг использования детского труда, привлекая как широкую общественность, так и органы прокуратуры и внутренних дел. На уровне УВП провести ряд мероприятий с «масс-медиа», образовательными учреждениями по мультиплицированию знаний по теме борьбы с эксплуатацией детского труда.
